



朱云飞(Mees Yunfei Eppink) 图源:朱云飞社交媒体

# 荷兰国青队华裔门将 原来是杭州出品

## 他的足球启蒙,起步于杭州这家业余俱乐部

本报记者 应璐洋

最近,荷兰U18国青队出现了一位华裔门将的身影。他叫朱云飞,全名Mees Yunfei Eppink,出生于2006年,目前效力于荷甲乌得勒支俱乐部U18青年队。中国足球这几年尝试归化球员的路子,有华裔血统的优秀球员很容易引起外界关注和猜测。而本报记者对朱云飞感兴趣的地方在于,十年前,还是孩童的他曾在杭州赛搏足球俱乐部接受足球启蒙教育。

根据乌得勒支俱乐部官网介绍,朱云飞出生于泰国首都曼谷,拥有荷兰国籍。2023年初,他获得了俱乐部一份为期三年的职业合同。据了解,朱云飞母亲有华裔血统,父亲则来自荷兰。由于家人工作地点的不断变化,朱云飞2014年前后在杭州接受了足球启蒙,此后又陆续在阿曼的阿森纳足球学院分院、荷兰的阿贾克斯青训营以及阿曼的马斯喀特足球学院接受训练。

据阿曼媒体报道,朱云飞曾于2020年获得加盟英超豪门俱乐部曼城青训营的机会,但他最后还是留在了荷兰。2021年,朱云飞加盟荷甲乌得勒支俱乐部并一直效力至今。

看到朱云飞入选荷兰国青队的消息后,杭州赛搏足球俱乐部创始人刘军在朋友圈转发了这则新闻,感慨颇多。做了近二十年青训,刘军见证了无数足球少年的成长,许多面孔已经在时间的流逝中逐渐变得模糊,但当年的朱云飞有两点特征让他印象深刻:一是天赋,二是热爱。

“当年我们的训练基地设在临安区的云安小镇,离城区还是比较远的,但这个孩子训练几乎次次都不落下。当时我就觉得,他对足球是真心喜欢的。”有天赋,再加上对足球发自内心的热爱,朱云飞最终选择足球作为自己的职业道路并逐渐展现出自己的闪光点。对于今天这样能够立足欧洲知名俱乐部并入选更高级国字号球队的结果,刘军并不感到意外,他认为,只要走在正确的路上,有天赋、有热爱的孩子最终成才是水到渠成的事情。相反,如果违背了足球发展规律,走偏了路,那么再好的苗子也无法开花结果。

在刘军看来,青少年的足球启蒙应该被视为一项教育。既然是教育,就不能抱太强的功利之心。“无论是我们的校园足球还是社会性青少年足球比赛,争夺名次依然是主流,重在参与倒更像是口号。在足球启蒙阶段,孩子们应该在充分的训练中喜欢上足球这项运动,如果过早地用比赛成绩给孩子们施压,只会适得其反。”

## 怎样培养出走向世界的足球娃

### 深耕青训多年的赛搏俱乐部创始人有话说

刘军毕业于原杭州大学法律系,曾担任杭大校队队长,对足球热爱深入骨髓。1998年,他始创成立杭州赛搏足球俱乐部。虽然是一家纯业余的足球俱乐部,但赛搏拥有自己的梯队和足球试点学校,因其规范在国内小有名气。

2014年前后,8岁的朱云飞在赛搏接受了青少年足球训练,打下良好的基础继而转战海外青训追逐自己的足球梦。

自己一直踢球,又深耕青训多年,刘军对记者谈起对青少年足球的理解:足球是一项要求球员对时间和空间极具创造力的运动,每一秒的观察和跑动都要靠大脑靠意识,如果从小就习惯于被动机械的执行,长大后是无法与队友踢出化学反应的。足球启蒙阶段,家长和教练应该做的,是尽量多给予孩子自由和空间。

每个阶段的孩子都有他们在这个阶段适合学习的内容,在足球上亦是如此。越是低年龄段的孩子,想要出成绩越简单。但重要的是,好的成绩是基于什么样的理念取得的。

前日本国家队教练、浙江职业足球俱乐部前主帅冈田武史曾在去年12月初来杭州参加浙江FC和日籍团队的青训合作签约仪式。在仪式上,他也分享了观点类似的青训理念。“在低年龄段的比赛中,如果想获胜,那么教练只需要找这个年龄段里身材相对高大的球员,让他们开大脚去得分就行了,但这些球员成年后,甚至进入国家队后还能一直以这种方式踢球吗?”以成绩为导向的青训模式显然无以为继。

在疫情之前,赛搏足球俱乐部连续承办了三年的杭州国际青少年足球邀请赛,其中的日本队每年如约而至。刘军记得,那时前来参赛的日本队队员的平均年龄相比其他队伍都会小一两岁,而且会有几名女足队员随队。由于身高和体形与其他队伍有差距,失利在所难免,但刘军发现,即使面对大比分落后,他们的教练自始至终从容淡定,只是在场边不停地给小球员加油鼓励。

日本队的领队告诉他:“相比成绩,我更看重整个参与过程和文化交流。因为对孩子们来说,输球也是一个学习的过程,是一种宝贵的经历。”

人生坎坷路,哪里无挫折。在刘军看来,足球带给人生最重要的经历之一,就是学会面对失败和挫折。“过早地一味追求成功是没有意义的。让孩子们从小学会接受失败和挫折,当他们未来真正独立面对各种逆境时,这种经历反而能够成为宝贵的人生财富。”

听到朱云飞入选荷兰国青队的消息,在激



2018年来杭州参加国际青少年足球赛的日本队 受访者供图

动和欣慰之余,想到现在俱乐部的情况,刘军又有些遗憾和无奈。因为受到疫情的影响,目前杭州赛搏足球俱乐部的青训工作已经陷入停滞。

“足球我肯定是要继续做下去的,至于以后是做青训还是做其他方面的尝试,我也还没想好。”即使暂时还不确定未来的发展方向,赛搏有一项工作是从未间断的,那就是草根足球公益活动。

刘军还记得2011年他们第一次开启这项公益活动时带给他的触动。那时,他带着一批教练员去给一所桐庐乡村学校的孩子们上足球课。“我和所有教练员们都被孩子们对足球朴实的热爱打动了,我至今都记得我们要离开的时候孩子们那种不舍的眼神,从那时候起,我们就打定主意要把这项公益活动坚持下去。”

两年后,杭州香港汉基学校也加入了这项草根足球公益活动。每年,这所学校的中学生们在经过赛搏专业教练的培训和教学之后,也和赛搏的公益团队一样,定期会去杭州进城务工人员子女学校和桐庐等地乡村学校,对那里的学生们进行足球、语言和环保等方面的免费教育。这项草根足球公益活动坚持了十几年,一直到今天都未曾中断。

中国足球的现状并非靠一两个人的力量就可以力挽狂澜,刘军知道自己所能做的其实不多,但无论是通过青训理念的传播也好,还是草根足球公益活动也好,刘军希望尽自己所能去影响一些人,哪怕数量很少,但不经意间,说不定就会出现下一个朱云飞。

本报记者 应璐洋

广告 产权公告 投稿邮箱:0571-85311551

### 杭州产权交易所公告

田园夏意苑1幢1-6号等7处房屋  
出租公告

项目名称:田园夏意苑1幢1-6号  
等7处房屋租赁权

招租面积:103.76-365.6平方米

出租底价:67428元/年起

信息披露截止时间:

2024年1月22日16时

联系人及电话:陈女士85085587、  
孙先生86892316

详情请登录杭州产权交易所网站  
www.hzaee.com查阅。